

MINSHENG

# 提升“文明颜值” 凝聚“烟火人气”

## ——杜集区大力推进文明菜市暖民心行动

■记者 冯冬梅

“现在熟食摊统一规划到这市场里面，干净整齐的，买着方便吃着放心，整个菜市场是大变样了！”3月21日，在杜集区高岳街道东黎菜市场的熟食区，市民王宏伟一边挑选着卤菜一边感叹着菜市场的提升改造后带来的变化。杜集区开展文明菜市暖民心行动以来，共投入500多万元对全区的菜市场和农贸市场实施改造提升，既提升了“文明颜值”，又凝聚了“烟火人气”。

走进东黎菜市场，只见这里干净明亮，交易区、加工区、生产区布局合理，果蔬区、鲜肉区、水产区、活禽区、干货区，分门别类整齐排列。改造后的菜市场专门规划建设了干净明亮的熟食区，原来一直在菜市场过道边占

道经营的熟食摊点全部搬入市场内的熟食专柜。“原来都往路上摆，市民想进到市场买菜不方便。市场改造后变干净了，大家买菜方便，我们生意比以前好多了！”一位熟食店老板对市场的变化也赞不绝口。

小菜篮承载着大民生。2022年以来，杜集区认真贯彻落实暖民心文明菜市行动，进一步优化菜市场消费环境，启动高岳、东黎、东岳、万家汇4家城区菜市和朔里镇、大庄、袁庄3个乡镇农贸市场的省级目标改造提升。聚焦解决菜市中不同程度存在的“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”的问题，杜集区在推进文明菜市场行动中，首先在硬件设施上全面升级，规范交易区和功能区，科学合理布局。完善通风设施，宰杀间、现场食品加工间配备独立的通风换气装置，配备检测室、

菜市场和农贸市场是最具烟火气的地方，与家家户户的菜篮子息息相

关。为确保文明菜市暖民心行动落到实处，杜集区商务局还每周到各菜市场对照文明菜市标准进行督查，形成问题清单下发整改通知。今年以来共督查出问题24处，整改后已全部通过现场验收。如今，在杜集区各菜市和农贸市场通过提档升级，市场及周边环境得到大幅改观，提升了城乡创建的“文明颜值”，又保留和凝聚了传统菜市和农贸市场的“烟火气”。



### 医保宣传进社区

为了扩大东街道办事处群众对医保政策的知晓度，让老百姓在“家门口”就能享受“零距离”的医保服务，东街道办事处通过社区网格群、音频、发放宣传单等多种“医保政策进社区”和“15分钟医保服务圈”的宣传活动，为老百姓面对面地答疑解惑，充分发挥“一传十，十传百”的传播效应。

■摄影 记者 梅月 通讯员 李宏莉



3月20日，在东街道办事处服务大厅里工作人员正在指导辖区居民使用医保多功能自助机。

### 市人民医院正式启用关节置换智能导航系统

■记者 王陈陈  
通讯员 李骏

本报讯 3月18日上午，在我市骨科关节新进展研讨会暨人工关节置换术新进展培训班上，市人民医院引进关节置换智能导航系统正式启用。市

人民医院将此项系统应用于关节置换手术，填补了皖北区域的技术空白，在全省具有一定的先进性。

在传统的骨科关节置换手术过程中，医生需要综合考虑截骨的精准度、假体放置的位置、力线对位、软组织间隙平衡等因素，通过各种传统的

器械人工测量、安放假体的位置，可能造成一定误差，影响患者术后体感。

市人民医院副院长任千里告诉记者，随着经济社会发展，广大群众对生活质量的要求不断提升，人工关节置换手术逐渐被人们所接受，手术量持

续增大。将数字化导航应用在关节置换中，是发展趋势和研究方向。越来越多的患者因此受益回归正常生活。

当天，国内骨科临床顶尖专家受邀来到会场，观看使用该系统手术演示，分享精准治疗和快速康复的技术手段和方法。

可回收垃圾运送到资源化处理站点进行处理，其他垃圾由相关单位统一运送到焚烧场进行处理，有效地解决混装混运等现象，实现垃圾投放、回收、循环、利用智慧化监管；同时根据收集需求配足分类运输设备，全区各类垃圾收集、运输、处理能力基本满足需要。

近年来，我市认真制定落实结核病防治规划，建立完善结核病防治“三位一体”工作机制，扎实开展贫困结核病人救助民生工程，积极引导患者在定点医疗机构接受规范检查和治疗，防治成效稳步提升。

### 烈山区全面推进生活垃圾分类管理

■首席记者 王守明  
通讯员 高枫

本报讯 今年以来，烈山区紧紧围绕生活垃圾减量化、资源化和无害化目标，多措并举全面推进生活垃圾分类管理，持续推动生活垃圾分类再上新台阶。

乡村垃圾管理无死角。在公共区域投放点按“两分法”或“四分法”要求，对下辖50余个行政村完成农户门前垃圾桶的更换，2023年以来，规范设置分类投放容器约2000个，做到分类标识清晰规范，有效提升农村生活垃圾分类基础设施，实现垃圾分类管理无死角。

完善垃圾分类收运体系。由城管部门按照全市统一招标、区级管理的模式，建立与生活垃圾分类收集相衔接的运输网络，将

基础条件较好的淮选厂社区等，作为垃圾分类试点小区；同时积极引导推进建筑垃圾资源化利用，生活垃圾进入宇能电厂焚烧发电，积极推进固废资源化综合利用项目建设。

### 市人社局异地设置“为民服务”工作点

■记者 朱冬 通讯员 刘孝东

本报讯 “太感谢你们了，要是你们不来上海办理，像我们这样行动不便的退休老人，正在为如何更换三代社保卡发愁呢。”近日，在沪居住的我市一名退休人员，握着市人社局工作人员的手再三说着感谢。近期，市人社局持续深化“一改两为”，创新社会保障卡居民服务工作机制，出实招，见实效，在全省率先行动，赴沪为我市退休人员换发三代社保卡。

通过前期线上线下等渠道的宣传，市人社局赴沪换发三代社保卡活动的消息，很快在在沪居住的我市退休人员中传开。根据自愿自主选择的原则，在沪居住的我市退休人员纷纷来到招商银行、工商银行、建设银行等多家社保卡合作银行设立的临时场所，办理社保卡换发业务。

在现场，有些退休人员主动参与进来，帮忙维持现场秩序，五人一组，三组一波，分时段、分批次引导人员开



辛苦自己，方便群众。

具备的功能与应用，让大家真正做到识卡、懂卡、用卡。

这次赴沪换发三代社保卡活动持

续近一个月，通过现场制发卡、材料受理与协助网上申请制卡寄发等形式，共计完成1300余人在沪居住的我市退休人员的社保卡换发工作，受到在沪居住的我市退休人员一致好评。

民有所需，政有所为。一直以来，市人社局坚持把人民群众的呼声作为第一信号，真正做到目光所至看到问题，耳听范围想到问题，所思所想直面问题，所作所为为解决问题，着力破解在沪居住不便返淮的退休人员办卡难题。为此，市人社局采取创新的服务机制，“靠前一步”的服务模式，积极联合社保卡合作银行，通过优化社保卡申领场所、构建社保卡制卡环境、简化社保卡换发流程等方法，安排工作人员辗转沪淮两地，就近为在沪居住的我市退休人员办理社保卡换领业务。同时，针对一些在院或者行动不便的特殊人员，提供一对一的“上门服务”。定制化的服务举措，也擦亮了民生服务的“底色”，让群众少操心、多放心。

### 淮北市皖北地区青年创业贷款财政贴息资金开始申报

■记者 黄旭  
通讯员 张微微

本报讯 为有效破解淮北青年创业资金难题，切实做好青年就业创业工作，团市委正式启动2023年度淮北市皖北地区青年创业贷款财政贴息资金申报工作，截止日期为3月31日。

据悉，2023年淮北市皖北地区青年创业贷款财政贴息资金共49.74万元。申报范围：1.贴息资金主要用于扶持贷款额度为50万元以下（含50万元）的青年创业贷款项目。

项目单位或个人向各县区团委提出贷款贴息项目的书面申请，并附有关申报材料。申报材料包括：贴息资金书面申请审批表（见附件），个人身份证复印件，年检合格的营业执照复印件（自然人除外），经办银行的贷款合同复印件、放款及还款相关证明。

联系方式，团濉溪县委：0561-6077860，团相山区委：0561-3191790，团杜集区委：0561-3097386，团烈山区委：0561-4685819。

申报条件：1.申请人在淮北市

### 我市接力举行全省结核病防治知识传播活动

■首席记者 肖干 通讯员 李群

本报讯 近日，以结核病防治知识传播为主要内容的全省百千万志愿者旗帜传递活动，第11站走进淮北市。

活动中，淮北师范大学大学生心理学协会、大学生支农社以及淮北职业技术学院白鸽青年志愿者服务队3支志愿者团体，100多名志愿者齐声高喊“你我共同努力，终止结核流行”的口号，并进行旗帜传递，发起志愿团队签名。

此次活动自2月13日从芜湖市开始，接力传遍全省16个地市、82个大学生志愿者团队，至3月24日传递至全省防治结核病日活动现场。

今年3月24日，是第28个世界防治结核病日，宣传主题是：“你我共同努力，终结结核流行”。

据介绍，在市疾控中心的指导下，淮师大学大学生支农社等多个学生志愿服务组织，“立足学校，面向社会，服务淮北及周边各大城市”，在校内外开展一系列丰富多彩的活动，以百千万志愿者结核病防治知识传播行动为契机，常态化、持续化开展结核病防治宣传教育工作，并形成广泛影响。

近年来，我市认真制定落实结核病防治规划，建立完善结核病防治“三位一体”工作机制，扎实开展贫困结核病人救助民生工程，积极引导患者在定点医疗机构接受规范检查和治疗，防治成效稳步提升。

### 中城社区开展节约用水宣传活动

■通讯员 任好

本报讯 3月21日上午，中城社区开展“全民参与节约用水 共建共享绿色生活”主题活动。

活动中，志愿者向居民发放宣传资料，普及常用节水知识；居家生活中，衣物集中洗涤，减少洗衣次数，淘米水可以用来洗菜，洗完以后用洗菜的水涮拖把，涮完拖把以后用涮拖把的水冲马桶，同时鼓励大家使用节水用具，减少水资源浪费。志愿者们还引导广大居民节约用水、合理用水，

自觉树立良好的科学用水习惯，从随手关紧水龙头、避免长流水和家庭生活用水循环利用等小事做起，把节约用水的观念转化为自觉行动。呼吁广大居民从我做起，从身边点滴做起，成为节约用水的实践者和传播者，营造全民爱水、护水、节水、惜水的浓厚社会氛围。

通过此次宣传，居民们纷纷表示活动非常有意义，在今后的生活中做到节约用水，也将向身边的亲朋好友宣传节约用水，一起为倡导节约用水的绿色生活而努力。